

编者按

“嘿，你们村妇联主席当网红啦！”一句简单的问候，揭开了基层妇联干部创新治理的秘密。九层之台，起于累土——为充分发挥妇联组织和广大妇女群众在推动农村基层治理中的重要作用，湖南省内一些优秀的村妇联主席凭借“互联网+”的东风，创新工作模式，用“电子日记”记录日常工作、分享好经验。

为此，今日女报/凤网推出“村妇联网红”系列报道，将镜头对准基层治理中的村妇联主席，看她们如何利用流量密码，引领广大妇女群众积极参与基层治理工作，有效打通乡村治理“最后一公里”。

妇联主席当“导演”：广场舞队员成主角，吸纳投资180万

今日女报/凤网记者 欧阳婷 视频制作：李曼倩

“作为一名基层村妇联主席，能站在这里，向全省姐妹们介绍我是如何带领村里的姐妹一起拍视频的，我感觉非常荣幸……”回想起不久前的2023湖南女性新媒体大会，贾娟说，自己备受关注——如今的她有着双重身份，既是村妇联主席，又是一名短视频平台的博主。

贾娟是常德市澧县澧南镇回龙村妇联主席，拍摄短视频，可不是她“不务正业”，而是她记录工作点滴，开展日常宣传工作的一种方式——打开贾娟的抖音账号，里面的大部分作品展示了村里的日常工作，她还带动了村里的妇女，进行各项工作的宣传。



扫一扫，看村妇联主席的视频分享



人物名片

贾娟

常德市澧县澧南镇回龙村妇联主席

回龙村有个“女子先锋队”

“一开始，我就是想展示村里的日常工作。”贾娟出生于1987年，是常德澧县人。2014年，她被选举为澧县澧南镇回龙村妇女主任。2017年，“会改联”后，上级妇联对妇女工作提出了新要求，其

中，党建带妇建的工作尤为重要。彼时连任村妇联主席的贾娟开始思考，如何开创回龙村妇女儿童工作的新局面，让基层工作与新时代的潮流和趋势同频共振，将个人的专业特长和本职工作有机结合。

“那我就拍摄短视频，记录村里的日常工作和村民的点点滴滴吧。”贾娟毕业于湖南广播电视大学，有用短视频记录生活的习惯。于是，2020年，她将镜头转向自己的工作领域，用一个个创意短视频，记录基层工作的点点滴滴以及村子的变化。

最先成为主角的，是回龙村广场舞队的队员们。此前，回龙村和另外一个村庄合并，为了团结全村妇女，贾娟在村支两委的支持下，成立了回龙村广场舞队，将村里不同年龄段的妇女一起拉了进来。“队员们热爱展示自己，把广场舞视频发到短视频平台后，获不少网友点赞。”贾娟说，但一开始，队员们面对镜头时，羞涩不已，为此，她没少在镜头外鼓励她们。

后来，贾娟又将镜头转向村里的其他工作。但一个人的力量有限，贾娟于是拉上村里爱拍视频的妇女，成立“回龙村女子先锋队”，其中，大部分人都是广场舞队的成员。队伍成立后，除了贾娟自己拍摄，她也鼓励队员们相互拍摄，将素材整合到贾娟这里，再剪辑发布。



贾娟（前排右二）和她组建的女子先锋队

村里的女人当起了“演员”

贾娟带领这支“回龙村女子先锋队”，以“乡村振兴”为题材，写剧本、拍短片，记录村妇联主席走访村民、服务村民的日常——她们拍摄清洁家庭、最美妇女典型，组织“三八”妇女节、“六一”儿童节的活动，记录了逢年过节走访村里困境妇女儿童和留守老人的场景，让更多村民关注妇女儿童事业；她们拍摄村级文化广场的建设和幸福屋场的打造过程，记录家乡每一个变化，让在外的游子们看到今日的村容村貌；她们拍摄微电影和敲锣打鼓上门宣传的视频，录制了快板节目和情景剧，录下了入户劝说

村民红白喜事简办、不违规设宴赴宴的过程，教育村民要爱护人居环境，引导年轻人要拒绝高价彩礼，崇尚文明新风。

在贾娟带领下，回龙村女子先锋队不再局限于视频拍摄，她们逐渐参与到村集体事务中，帮助化解邻里矛盾，协助基层治理，在乡村振兴、乡风文明建设中，发挥巾帼力量。

贾娟的视频作品逐渐成为了回龙村的宣传窗口，她们的视频账号吸粉5500+，获赞近5万。通过贾娟和队员们的视频，越来越多网友开始关注妇女儿童事业，关注村集体事务。



贾娟

贾娟计划，下一步将促进女子先锋队与种养大户的合作，将镜头对准回龙村的牛蛙、黄金西柚、葡萄产业等，带动产业的发展。

视频成了村宣传窗口，还能吸引投资

“有一位村民在我们的视频下留言，看到了自己的奶奶。”贾娟说，原来，这位村民和家人在外工作，但一直心系家中的老人，他们在视频中看到奶奶加入了广场舞队，每天的生活丰富多彩，“他们放心了不少”。

更有村民在视频中看到自己家被评为“最美清洁户”，还特意打电话回来，督促家里人，要更加注意卫生清洁。

“有不少在外的村民，看到我们的视频后，纷纷打电话联系村里。”原来，回

龙村女子先锋队的种种事迹和视频作品引起村里很多成功人士及社会爱心人士的关注，触动了他们。随着打电话的人越来越多，贾娟将这些成功人士和社会爱心人士组织起来，成立了回龙村乡贤协会。

“每当村里有什么事情，我们就会通知协会的成员，请他们出谋划策、出钱出力。”两年来，乡贤协会、全村人民先后捐款投资了将近180万元，用于池塘清理、道路整修、幸福屋场打造等基础

建设，回龙村的变化越来越大。

今年4月，全国妇联副主席吴海鹰一行到湖南调研时，也为贾娟的创新之举点赞。

而从湖南女性新媒体大会学习回村后，贾娟也有了新的计划，“我们希望视频拍出来，能够引起更多人的共鸣”。她希望，自己和姐妹们能够有更多的学习机会，给视频拍摄工作带来更多的思考和创意，吸引更多的妇女走出家门，发挥更多的力量。

链接 >>

抖音看“回龙村女子先锋队”的幸福生活

抖音账号@回龙村女子先锋队(作品186个,粉丝5500+,获赞5w+)

跳出老年精彩

以往，生活在农村的中老年人的娱乐活动是打麻将；如今，回龙村在贾娟的影响下，开展全民健身活动——村里的广场舞，女人们跳得活力四射，充满了健康的气息，跳着广场舞、拍着短视频，享受乡村生活。

@回龙村女子先锋队
#乡村广场舞 #生命在于运动
康在于行动



打开抖音扫一扫

联动邻里感情

“远亲不如近邻！”在这里你有最深刻的感受。乡村的夜晚，老人家聚在一起聊天，让你感受乡里乡亲的温暖。



@回龙村女子先锋队
乡村的夜晚#愿天下父母健康长寿
永远幸福快乐

打开抖音扫一扫

策划创意视频

精致的妆容，合身的黑西装，却配上滑稽可笑的动作……“导演”的脑洞太大，女子先锋队的演员们也演得好——通过这样“出圈”的表演，她们让更多在外游子感受到回龙村的新面貌。

@回龙村女子先锋队
#逗你一笑 #烦恼忘掉 #搞笑段子纯属娱乐 #祝大家...



打开抖音扫一扫